



ЦЭМИ – 50 ЛЕТ!

Во времена оттепели, на излете эпохи «исправления ошибок» предшествующей эпохи, в период общественных надежд и ожиданий был основан Центральный экономико-математический институт АН СССР. Его место среди других исследовательских центров в сфере экономики с самого начала было уникальным. В то время как большинство из существовавших тогда исследовательских организаций относились к предметно-ориентированным или проблемно-ориентированным, ЦЭМИ был образован как методо-ориентированный институт. Его организация и предназначение были связаны с развитием и применением экономико-математических методов, вычислительной техники для совершенствования управления народным хозяйством страны.

Довольно скоро выяснилось, что применение столь мощного оружия требует существенного развития экономической теории, пересмотра экономической политики и изменения хозяйственной практики. Благодаря тому, что в Институте были собраны талантливейшие представители экономических, математических и технических наук, ЦЭМИ принял этот вызов и с тех пор интенсивно и успешно развивает все три перечисленных направления. В итоге сейчас есть все основания сделать вывод, что главные надежды, возлагав-

шиеся на ЦЭМИ научным сообществом, экономистами-практиками и хозяйственными руководителями, в основном были реализованы.

Именно на ЦЭМИ легла миссия стать своеобразным «окном в Европу» – каналом связи между отечественной и мировой экономической наукой. При этом канал этот был и остается двусторонним. С одной стороны, благодаря публикациям и выступлениям сотрудников ЦЭМИ основные идеи неоклассической экономической теории не только стали предметом обсуждения и развития в отечественной экономической литературе 1960–1970-х гг., но через два десятка лет были фактически положены в основу экономической политики государства, а к концу 1990-х преобразили и экономическую практику. С другой стороны, труды Л.В. Канторовича, В.Л. Макарова, В.М. Полтеровича, С.А. Айвазяна, Н.П. Федоренко, Д.С. Львова, В.И. Данилова, Г.М. Хенкина, Г.А. Кошевого и многих других сотрудников ЦЭМИ стали широко известны на Западе и вошли в мировую сокровищницу экономических знаний.

Величайшим интеллектуальным достижением ЦЭМИ стало создание уникальной по охвату, глубине и значимости «Системы оптимального функционирования экономики» (СОФЭ). В рамках СОФЭ было представлено целостное видение структуры, функций и перспектив развития экономики страны на всех уровнях – от домохозяйств до внешнеэкономических связей. Величественное здание СОФЭ поддерживалось многоуровневой и многоаспектной системой разработанных в ЦЭМИ нормативных и дескриптивных экономико-математических моделей, игравших роль своеобразного каркаса СОФЭ, а также эффективного средства планирования и управления народным хозяйством.

Не менее значимой стала разработка Комплексной программы научно-технического прогресса (КП НТП), в которой на научной основе был определен прогноз инновационного развития страны на четверть века вперед. Несмотря на то, что обе эти разработки не были внедрены в народное хозяйство стра-

ны в полной мере, сам факт их выполнения и публикация результатов стали крупнейшими.

Одним из важных результатов деятельности ЦЭМИ стал сформированный в его стенах «Большой ЦЭМИ» – целая группа перво-классных научных институтов, затем выделившихся в качестве самостоятельных структурных образований: Институт народнохозяйственного прогнозирования (1986), Институт социально-экономических проблем народонаселения (1988), Институт проблем рынка (1990). Целый ряд кафедр ведущих университетов страны созданы и возглавляются сотрудниками ЦЭМИ РАН.

Осмысливая сегодня полувековой путь ЦЭМИ, нельзя не признать, что Институт был и остается одним из столпов отечественной экономической науки и, пожалуй, науки в целом. Это связано с тем, что ЦЭМИ РАН:

- является одним из лидеров развития фундаментальной и прикладной экономической науки в стране и занимает заметное место в мире;

- поддерживает эволюционный характер развития науки, сохраняет преемственность развития, передавая знания, традиции и навыки научной работы молодым исследователям в ЦЭМИ РАН и (через активное участие сотрудников ЦЭМИ в образовательной деятельности) студентам, аспирантам, молодым преподавателям более двух десятков ведущих вузов;

- собирает, аккумулирует, систематизирует и распространяет экономические знания;

- сохраняет в коллективе атмосферу преданности науке, сотрудничества, взаимопомощи, взаимного обогащения научными знаниями и достижениями;

- обеспечивает высокие морально-нравственные критерии поведения научных работников, без чего наука может только деградировать.

К этим особенностям ЦЭМИ как научной организации следует добавить, что в течение всех 50 лет в ЦЭМИ сохранялась и культивировалась система доброжелательных взаимоотношений между коллективом и ру-

ководством, в которой не было места голому администрированию и конфронтации. Это является, по моему мнению, уникальным достижением в практике управления научными организациями. Толерантность руководства по отношению к сотрудникам и лояльность сотрудников по отношению к институту превратили ЦЭМИ РАН в органичный сплав таланта, любви к науке и уважения к коллегам.

Журнал «Экономическая наука современной России» существует в значительной степени благодаря ЦЭМИ, для ЦЭМИ и во имя ЦЭМИ. Одна из основных задач журнала – всемерное содействие научной и научно-организационной деятельности ЦЭМИ, распространять научные достижения сотрудников ЦЭМИ в России и за ее рубежами, укрепление позиций ЦЭМИ и его сотрудников в отечественном и мировом научно-экспертном сообществе.

Поздравляя руководство и коллектив ЦЭМИ РАН с полувековым юбилеем, редакционная коллегия и редакционный совет журнала желают Институту дальнейшего процветания и новых творческих достижений в развитии экономической науки современной России!

*По поручению редакционной коллегии
и редакционного совета журнала,
главный редактор,
член-корреспондент РАН Г.Б. Клейнер.*